

行业类专场招聘会成新宠

行业细分提高供求双方效率

“2013年全国人力资源市场高校毕业生就业服务周暨上海市高校毕业生就业服务月活动”于11月23日正式启动,青年报记者注意到,此次招聘月的“首秀”并非是一场规模巨大的综合型招聘会,而是举行一场极具行业针对性的“生物医药专场招聘会”。对此,上海市人才服务中心相关负责人表示,细分行业,提升专场招聘会比例是今年就业服务月的一大特色,这将有效提高供求双方的招聘效率。

青年报记者 顾卓敏



招聘会现场。

学生 行业集中省了来回奔波

“不同于中文系、会计系这些‘万金油’专业,我们读的专业真的很‘专业’,所以想要找一份能够学以致用、工作还挺不容易的。”小王是一名攻读食品科学专业的研究生,在周六(23日)举行的“生物医药专场招聘会”现场,她告诉记者,自己准备了一摞简历,就是希望能在这类行业集中、有针对性的专场招聘会上“广撒网”。“我比较感兴趣的是一家第三方的评估检测机构,他们有专门针对食品安全方面的职位,这可以说是和我学的专业最完美的对接了。”

据青年报记者了解,招聘会现场共有81家来自国内外的生物医药企业,提供岗位300余个。虽然从招聘规模以及企业数量来说,不能与综合类招聘会相比,但对于众多相关专业背景的应届毕业生而言,却是一个难得的机会。

来自上海大学生命科学学院的应届毕业生小陈在接受采访时表示:“这两年就业形势不好,老师也希望我们能够早做准备,所以从去年开始,我就会经常去跑一些招聘会。但效果却并不理想,唯一的感受就是太累了,太挤了。”恰如小陈所言,记者也发现,相比于大型综合招聘会,此

处确实不见摩肩接踵的人满为患,即使一些热门企业的摊位前至多也就三五人在排队等候。

“今天只要花一上午就能将生物医药相关企业一网打尽,性价比绝对高。”小陈说。

企业 专业对口少费不少口舌

正所谓“隔行如隔山”,对于不少企业来说,面对一个“门外汉”确实很难在三言两语间说清楚,公司的主营业务是什么,具体岗位需要的是怎样的人才。采访中,一些招聘专员都表示,相对大型综合招聘会,专场招聘来的学生目的地性更明确,交流时就能直接切入主题,围绕职位专业展开,省了很多铺垫的口舌。

来自一家化妆品集团的招聘负责人告诉记者,对于参加招聘会公司现在是有严格的控制,节约招聘成本的同时避免“赶集”式的招聘会,规模大、秩序乱、供需双方沟通不深入,就连公司的基本情况还没了解,简历放下人就走了,结果可想而知,剩下大批不相关人员材料,回去整理、约见还不知道能不能有需要的应聘者,这样的结果是最为苦恼的。

“我们这次不仅招专业岗位需要的技术型人才,同样还有类似文秘、销售这样的基础岗位。”一家医药科技企

业的负责人表示,公司需要的是复合型人才,很多岗位可以说是没有门槛的,通过一些技能培训就能做了,但专业背景却不是三五天就能培训出来的。

政府 细分市场提高招聘效率

据青年报记者了解,2014年上海应届毕业生在17.8万人左右,与2013年基本持平。在这种情况下,如何提高就业率,如何让毕业生们感受到信息对称,成为就业服务月的“服务”重点。对此,上海市人才服务中心相关负责人表示,提升专场招聘会的比例是今年就业服务月的一大特色,它能帮助学生更好的自我定位,从服务上说,也是为他们做一些初步筛选,提高求职效率。

据悉,在为期一个月的服务月活动中,市、区、县)、行业人才服务中心将根据自身区域经济及行业特点举办16场现场招聘会及1场网络招聘会,预计参会单位将超过1600家(次),提供岗位13000余个(次)。另外,市、区、县)人才中心还将在上海工程技术大学、东华大学、华东理工大学、上海理工大学、上海应用技术学院开展“梦想进校园、精彩绘人生”系列校园招聘,把用人单位引进学校,把岗位送到学生身边。

创业还需一份冷静的思考

青年社交见习记者 杨晓希

本报讯 上周末第一财经频道播出的《梦想创业团》第八期节目中,唯一一位成功跨越梦想之桥的是来自上海够快科技的陈翊。其实,创业者不光要有火一般的激情,还要永远保持一份冷静的思考。

本期节目中,陈翊带来的“够快”可帮助企业,实现对文件资料的智能化存储、自动更新、协作共享、

移动办公以及文件的快速传递。目前,已有近3万的团队用户使用。国内市场,企业云服务还刚刚起步。面对陈翊创建新一代的文档管理平台的创业梦想,新华都商学院理事长何志毅立马浇了盆冷水:“有没有想过,以后有几种死法?”陈翊表示,在2011年的时候,的确“差点死掉”。

其余登场的三位选手也无一例外遭遇了梦想导师泼出的“冷

水”。康正宁带来的项目是车联网智慧停车管理平台,诞生思路和打车软件基本一致,但打车软件现已基本上集体“阵亡”。魏远坚的创业项目宅太蔬菜连锁超市,被认为拓展空间不大,难以颠覆主流。胡慧明带来的移动应用“友爱”,让大家用短视频的方式,记录下自己的关心和关爱。他既要去做熟人社交,又要做非熟人社交的想法遭到了导师“炮轰”。

■都市脉搏

大学生暑期社会实践展示成果

本报讯 记者 周胜洁 2013年上海大学生暑期社会实践活动展示会日前在同济大学举行。展示会上还回顾了今年大学生暑期社会实践成果,对优秀项目、个人和集体进行了表彰。今年大学生暑期社会实践覆盖52所高校,18万名大学生,14个委办局,8339支实践团队,3287项调研课题,1431个科研立项,300万直接受众。

此外,“知行杯”社会实践大赛今年也进一步扩大了与各委办局的合作面,联合了14个委办局,从项目选题、实践指导、调研分析、成果转化等环节在内,开展全流程合作。

主办方表示,今年的大学生社会实践项目更“接地气”,着力于推动解决群众普遍关心的现实问题和城市管理中存在的问题,全面突出一个“实”字,让青年人在用知识助力成长的同时,更收获了内心的成长。

中国首个社会学专业迎百年庆典

本报讯 通讯员 万姗姗 记者 刘昕璐 从1913年沪江大学创立了中国大学第一个社会学系,中国的社会学历经百年风雨。来自全国社会学的名家近日会聚华东师范大学,共同参与“百年社会学——从沪江大学到华东师大”的纪念研讨活动。

100年前,沪江大学领中国之先,开启社会学课程,逐步开设人类学、理论与应用社会学、社会调查与社会问题等诸多课程,沪江大学建立的“沪东公社”是社会工作服务的前身。1952年,沪江大学社会学系并入华东师大,为社会学的发展播下学术种子。

上海高校红色经典诵读大赛举行

本报讯 记者 刘昕璐 “为民、务实、清廉——第二届上海高校红色经典诵读大赛”电视决赛昨天举行。据悉,为深入学习贯彻党的十八大会议精神,切实增强开展党的群众路线教育实践活动的使命感和责任感,自今年3月份在复旦大学启动首展后,“为民、务实、清廉——《陈云与党风廉政建设》”高校巡回专题展先后在同济大学等11所高校展出。

“我眼中的SMG”公益讲座开讲

本报讯 记者 周胜洁 前日,“我眼中的SMG”系列活动之“名优新”播音员主持人公益讲座开讲,上海首席新闻主播之一叶蓉面对台下来自进才中学、三林中学等学校的学生,从自己的经历说起,为青少年如何坚持自己梦想上了一课。